

K 鏗鏘雜談 KENGQIANGZATAN

应对高温 要防暑更要节能

□汪昌莲

入伏以来,全国迎来今年以来最大范围高温,做好防暑降温工作十分重要。一些公共场所开足空调接待消费者和市民,体现了服务意识。然而,一些市民和公共场所,将空调温度设置在26℃以下,不仅浪费了电力资源,而且违反了“控温标准”。

事实上,早在2007年,国务院办公厅便下发了《关于严格执行公共建筑空调温度控制标准》,规定“夏季室内空调温度设置不得低于26℃”。但从这几年的执行情况来看,显然并不理想。一些居民和机关事业单位,将温度设定在26℃以下,似乎已成一种“常态”。特别是

一些经营性公共场所,将“大幅调低空调温度”,作为招揽顾客的一张“王牌”,以至于出现了市民在电影院裹毛毯看电影、银行与室外温差过大致老人感冒等尴尬境况。

可以说,“控温标准”成一纸空文。究其原因,主要是这一节能举措仅具倡导性,缺少强制性,没有明确有效的处罚措施,遵守规定与否全凭自觉。同时,相关机构很少进行实质性监督管控,加之缺少处罚的法律依据,因而对于一些公共场所违反控温规定的行为,只能“睁一只眼闭一只眼”,甚至放任自流。然而,与之相对应的是,全国大部分城市用电负荷连创新高,用电紧张的地区已开始实行错峰用电,部

分老旧小区甚至频受断电困扰,严重影响了市民安全避暑。

可见,面对持续高温,防暑和节能,两者不可偏废。首先,应做好电力供应的调度工作,确保各地均衡用电。同时,借鉴北京、上海、山东等地做法,建立公共建筑用电限额制度,按照单位面积的耗电量设计最高限额,一旦超限,将提高电价,超限越多,电价越贵。特别是完善“控温标准”,引入处罚机制,加强政府监管,对高消费场所违反节能规定的进行高额处罚。比如韩国,目前就是执行处罚制度,来约束商家进行节能。在韩国,如果商店开着门开空调,或室内温度低于相关规定,将处以最多300万韩元(约合人民币17400元)罚款。

H 画里有话 HUALIYOUHUA



“圆明园票价才25元,我买的大唐芙蓉园90元一张的景点票,也不便宜了,结果逛了20分钟我们就出来了,因为没有啥逛的,景点的体验感很差。”近日,陕西咸阳市民崔先生向记者投诉,周末去西安大唐芙蓉园游玩,入园后发现景区内多处施工封路,园区内的部分景点也因施工关闭,他质疑既然园区在整修阶段,为何还要高价售票呢?(据新华网)

因为《长安十二时

辰》的热播,西安成了旅游市场的大IP,大唐芙蓉园也成了不少游客的必去景点。可是,从景区发布的公告图显示,近一半的园区处于维护改造,园内能逛之处逛一圈只需20分钟,可是门票价格却居高不下。如此一来,引起游客的吐槽,也在情理之中。旅游主管部门也应注意这种情况,对景区维护改造期间的门票价格体系,制定相应的定价标准,维护游客的消费权益。

B 编读往来 BIANDUWANLAI

热心公益的人最美

□夏臣

在市中心医院旁的铁路安居小区,50多岁的万振华热心公益,经常帮助邻里,是邻居心中的男版“马大姐”。“人啊,不能闲着,一闲着身体的‘零件’就坏了,年龄越大,越要去享受生活。”采访时万振华这样说。(详见本报昨日04版《小区里的男版马大姐》)

赠人玫瑰,手有余香,做公益的人都有着一种特殊的美丽。报道中的这位男版“马大姐”,病退之后热心公益事业,主动帮助他人,不管是义无反顾捐献造血干细胞,还是为邻居维修热水器、煤气灶、空调电视,我们从他身上看到了他古道热肠、乐于助人的高尚品质,他的义举善行向社会传递了满满的正能量。

其实,在我们的生活中,有许许多多的人需要帮助,城市里需要更多像万振华这样的优秀个体加入到公益事业中去,保持一颗善良的心,在力所能及的范围内多帮助那些需要帮助的人,这样我们的城市才会更加和谐美丽。那么,就让我们从现在做起,从点滴做起,关爱他人,帮助他人,奉献社会,为城市文明形象增辉添彩。

文明交通 你我同行

□王学明

非机动车不按车道行驶、车辆乱停乱放……7月26日,记者跟随市创文办走访了我市各大交通主干道,发现不文明交通现象依然存在,在一定程度上影响了创文工作,城市道路交通秩序有待进一步整治。(详见本报昨日02版《不文明交通现象 有待进一步整治》)

都是参与者,人人都是受益者。我们应该看到,随着我市创建全国文明城市工作的深入推进,广大市民文明出行意识普遍提高,但仍有一些不文明交通现象,与我们城市文明格格不入。非机动车在机动车道行驶、逆向行驶,机动车不按停车位停放,这些不文明现象时有发生,既影响了正常的交通秩序,又存在严重的安全隐患,更损害了城市的文明形象。因此,是时候该对这些不文明交通现象好好整治一下了。

对于交警部门来说,一方面要严肃查处各种交通违法行为,尽快完善重要路段交通设施,另一方面要加强对市民的交通安全教育,引导市民文明出行,提高文明交通意识。对于新闻媒体来说,要加强对交通违法行为的曝光力度,在社会上形成强大的震慑力和舆论氛围。当然,对于我们每一位市民来说,要强化安全文明出行意识,自觉遵守交通法律法规,摒弃交通陋习,积极争做文明出行的践行者,共同维护城市的良好形象。

用行动诠释人间真爱

□梁云祥

吕雪娥66岁,家住市区柳江小区。大约23年前,吕雪娥的丈夫张毅突发脑梗,瘫痪在床。吕雪娥不离不弃,悉心照顾了他20多年。吕雪娥说:“不管日子多苦多难,我都要撑起这个家。我爱生活,爱我的家庭,更爱我的丈夫,我愿意照顾他一辈子,无怨无悔。”(详见本报昨日03版《吕雪娥:照顾患病丈夫23年》)

吕雪娥无怨无悔照顾瘫痪老伴23载,不离不弃,让很多人直言感动。吕雪娥用实际行动告诉我们什么是真正爱情:爱就是一起承担,而不是逃避和互相埋怨。爱是责任,情是包容。寻找一份爱难,坚守一份情更不易,不是所有的相爱都能白头到老。由于受到社会或双方自身因素的影响,许多爱情和婚姻遗憾地成为过眼烟云。

吕雪娥不离不弃,伺候瘫痪老伴23载的爱情告诉我们,

真心爱对方,就必须承担对方所遭遇的不幸和苦难。在艰苦的生活考验面前,不放弃、不舍弃的忠贞,苦心经营、柔肩独撑全家的坚强,让我们明白了爱的责任,懂得苦难和享受爱与被爱的幸福。



投稿方式:用微信扫描二维码添加小编为好友即可。

W 微点评 WEIDIANPING

@北京青年报: #义务“阻泳”# 腰间别着一个喇叭,遇到不听劝的人还会“以身涉险”告诫他人,在黄河游泳的危险——济南章丘男子王和新,8年来奔走在黄河岸边,义务“阻泳”。如今,在王和新的带领下,越来越多的人加入“阻泳”队伍,自2017年至今,黄河章丘段实现了“零溺亡”。

点评:每年夏天,各地都有不少人野泳溺亡,尽管政府和学校反复宣传教育,但收效并不明显。而王和新的故事告诉我们,不能忽视社会志愿者的力量,他们代表着“幼吾幼以及人之幼”的守望

精神,用实际行动筑起一道生命防线。我们希望有更多王和新加入“阻泳”行列,阻止每一起可能发生的悲剧事件。

@新华网: #发现恐龙蛋化石# 近日,广东河源九岁小学生张仰喆外出游玩时,在该市一护坡上发现1枚疑似恐龙蛋化石,便通知相关部门。后经河源恐龙博物馆工作人员现场挖掘,共挖出11枚恐龙蛋化石。

点评:9岁的小学生就能慧眼识恐龙蛋化石,这样的科学素养与其所受的科学教育密不可分,也启示我们要珍视孩子的好奇心,并加以正确引导,让孩子们心底的科学“种子”能更好地生根发芽、枝繁叶茂。

W 微言大义 WEIYANDAYI

人需要有一种渴望,有一种梦想。没有渴望和梦想的日子使我们的生命失去活力和勇气。
——俞敏洪

读书到最后,是为了让我们更宽容地去理解这个世界有多复杂。
——梁文道

出发是来之不易的。然而,就如哲人说的那样,一旦上路,梦想也就成功了一半。这句话绝对是很有道理的。
——刘文

命运总是不如人愿。但往往是在无数的痛苦中,在重重的矛盾和艰辛中,才使人成熟起来。
——路遥

做孩子的朋友,孩子也肯把自己当作朋友,乃是做父母的最高境界。
——周国平

生活或许不一定有你想象的那么好,但至少不会那么糟糕。只有在寂寞的时光中不慵懒、不胆怯,一次次蜕变,一次次超越自我,逼着自己去成长的人,才会在多年以后,微笑着感谢在这段时光中蹒跚却超凡的自己。
——张超凡